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المحاضرة الحادية عشر 
· الانحراف المعياري 
ان الانحراف المعياري هو افضل وادق مقياس للتشتت لانه يقيس مدى تقارب او تباعد القراءات  عن وسطها الحسابي 
وذالك يعني ان جميع القراءت تدخل في حسابه 
· تعريف الانحراف المعياري 
الانحراف المعياري هو الجذر التربيعي للوسط الحسابي لمربعات انحرافات القراءات عن وسطها الحسابي 
ونرمز للانحراف المعياري بالرمز ع 
طرق حساب الانحراف المعياري 
اولا : البيانات الغير مبوبة اي الخام 
يحسب الانحراف المعياري في هذه الحالة من التعريف مباشره والذي يمكن التعبير عنه بالقانون التالي
ع=  
مثال :
اوجد الانحراف المعياري للقراءات التالية 15-12-10-9-14التي تمثل درجات الحرارة في خمسية ايام مختلفة في مدينة الطائف لاقرب درجة مئوية 
الحل 
نحسب اولا قيمة الوسط الحسابي 
م= =  
              = =12
نكون جدولا للحسابات
	س
	س –م 
	(س-م)2

	15
	15-12=3
	9

	12
	12-12=0
	0

	10
	10-12=-2
	4

	9
	9-12=-3
	9

	14
	14-12=2
	4

	مج س =60
	
	مج (س –م )2=26



فيكون الانحراف المعياري هو 
ع=  
 =  
 ع=   =2,28
ملحوظة 
لتسهيل حساب الانحراف المعياري سنكتب القانون بصيغة مختصرة على النحو التالي 
ع =
مثال
اوجدي الانحارف المعياري للمثال السابق  مستخدما القانون بالصيغة المختصرة
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الحل 
نكون جدولا يمثل البينات المطلوبة 
	س
	س 2

	15
	225

	12
	144

	10
	100

	9
	81

	14
	196

	مج س =60
	مج س 2=746



ومع ذلك يكون الانحراف المعياري 
ع= 
ع = =
==2,28
ثانيا : في حالة البيانات المبوبة او الفئات 
صيغة الانحراف المعياري للبينات المبوبة في جدول تكراري بسيط 
ع=
وتكون الصيغة المختصره للنحراف المعياري  في هذه الحالة 
ع=
مثال 
مما لا شك فيه ان الغياب عن المدرسة يؤثر سلبيا على مستوى تحصيل الطلاب بصفه
عامة وفيما يلي بيانات الطلاب الغائبين  في احدى المدارس حسب ايام غيابهم خلال العام الدراسي 
	عدد ايام الغياب
	ععد الطلاب الغائبين

	1
	35

	2
	16

	5
	11

	6
	15

	8
	1

	10
	2


اوجد الانحراف المعياري لهذه الظاهرة 
الحل 
	عدد الايام
	التكرار (ك)
	س × ك
	

	1
	35
	35
	35

	2
	16
	32
	64

	5
	11
	55
	275

	6
	15
	90
	540

	8
	1
	8
	64

	10
	2
	20
	200

	
	مج ك= 80
	مج س×ك=240
	مج = 1178


نحسب اولا الوسط الحسابي 
م= =  =3
ع=
= =
==2,39
البيانات المبوبة في جدول تكراري ذي فئات 
لا تختلف هذه الحالة كثيرا عن حالة الجدول التكراري البسيط , الا انا نأخذ في هذه الحالة انحرافات مراكز الفئة  بدلا من انحرافات القيم وبالتالي فان صيغة الانحراف المعياري في هذه الحالة هي الصيغة نفسها حيث س تمثل قيم مراكز الفئات 
ع= 
مثال 
اوجد الانحراف المعياري لبيانات عينة من 40 منشأة صحية حسب عدد الاطباء فيها والموضحة في الجدول التالي 
	عدد الاطباء
	10-15
	15-20
	20-25
	25-30
	30-35
	35-40
	40-45
	45-50

	عدد المنشات الصحية
	4
	4
	6
	10
	6
	5
	4
	1


 








الحل 
لايجاد الانحراف المعياري نكون جدول 
	عدد الاطباء
	عدد المنشاءت الصحية  ك
	مراكز الفئات  س
	س ك
	س 2 ك

	10-15
	4
	12,5
	50
	625

	15-20
	4
	17,5
	70
	1225

	20-25
	6
	22,5
	135
	3037,5

	25-30
	10
	27,5
	275
	7562,5

	30-35
	6
	32,5
	195
	6337,5

	35-40
	5
	37,5
	187,5
	7031,25

	40-45
	4
	42,5
	170
	7225

	45-50
	1
	47,5
	47,5
	2256,25

	المجموع 
	مج ك=40
	
	مج س ك =1130
	مج س 2 ك=35300


م= =  =28,25
ع=
=
==
=9,19
مميزات وعيوب الانحراف المعياري 
1) اكثر مقايس التشتت ثباتا 
2) يستخدم عادة في البحوث النفسية والتربوية بكثرة 
3) يستخدم لتوضيح التشتت عندما يعتمد المتوسط الحسابي المقياس للنزعة المركزية 
ملاحظة 
اذاكان لدينا عينتان لهم نفس المتوسط الحسابي م ولكل منهما انحراف معياري  ع1 ع2 على الترتيب 
فان الانحرف المعيري المشترك لهما معا يعطي المعادله الاتية 
ع=
ويمكن ان يطلق عليها معادلة المتوسط الحسابي الوزني للانحراف المعياري 
وتكتب هكذا 
ع =
حيث المتوسط الحسابي الوزني 
م =
مثال 
احسب الانحراف المعياري الكلي لاعمار مجموعتين حجمهما على التوالي 25و75
ومتوسط الاعمار 80و70والانحراف المعياري 15و25
الحل 
نحسب المتوسط الحسابي الوزني 
م =
م = =72,5
ع =

=
=23,3
ملاحظة
اذا كان لدينا درجات لظاهرة ما ولتكن هذه الدرجات 
س 1-س2- س3 -.........س ن
وحسبنا لها الانحراف المعياري فان اضافة مقدار ثابت الى كل درجة مثل القيمة 3 اوطرح مقدرا ثابت مثل القيمة 16 من كل درجة فانه الانحراف المعياري الجديد يؤدي بنا الى نفس القيمة للانحراف المعياري قبل الاضافة والطرح 
مثال 
احسب الانحراف المعياري للبيانات التالية يعده طرح القيمه 5 
8-12-5-19-16-9
الحل
نطرح القيمة 5 من البيانات السابقه 
3-7-صفر-14-11-4



	س
	س2

	3
	9

	7
	49

	صفر
	صفر

	14
	196

	11
	121

	4
	16

	39
	391



م= =
 م==6,5
 ع =

ع ==4,78
طيب لو نحلها من غير مانطرح الخمسه عليطلع نفس القيمه للانحراف المعياري ؟نعم 
نجرب 
	س 
	س2

	8
	64

	12
	144

	5
	25

	19
	361

	16
	256

	9
	81

	69مج س 
	مج س2=931



م= ==11,5
ع == =4,78
ملاحظة 
الانحراف المعياري تربطه ببعض الاحصاءات الاخرى 
· علاقة الانحراف المعياري بالمدى 
اذا كانت البيانات موزعة توزيعا طبيعا وحجم العينه كبيرا جدا وليكن 400 مثلا 
فان  ع =
حيث ع النحراف المعياري وي  المدى 
·  علاقة الانحراف المعياري بالانحراف المتوسط 
فان ع =  المتوسط
· علاقة الانحراف المعياري بنصف المدى الربيعي 
فان ع= نصف المدى الربيعي 
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